

## 《“一带一路”建设海上合作设想》发布

## 重点建设三条蓝色经济通道

本报北京6月20日讯 记者沈慧报道：近日，国家发展改革委和国家海洋局联合发布《“一带一路”建设海上合作设想》。这是自2015年3月28日发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》以来，中国政府首次就推进“一带一路”建设海上合作提出中国方案，也是“一带一路”国际合作高峰论坛成果之一。

《设想》提出，中国政府将秉持和

平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝绸之路精神，遵循“求同存异、凝聚共识；开放合作，包容发展；市场运作，多方参与；共商共建，利益共享”的原则，致力于推动联合国制定的《2030年可持续发展议程》在海洋领域的落实，与21世纪海上丝绸之路沿线各国开展全方位、多领域的海上合作，共同打造开放、包容的合作平台，推动建立互利共赢的蓝色伙伴关系，

铸造可持续发展的“蓝色引擎”。

《设想》提出要重点建设三条蓝色经济通道：以中国沿海经济带为支撑，连接中国—中南半岛经济走廊，经南海向西进入印度洋，衔接中巴、孟中印缅经济走廊，共同建设中国—印度洋—非洲—地中海蓝色经济通道；经南海向南进入太平洋，共建中国—大洋洲—南太平洋蓝色经济通道；积极推动共建经北冰洋连接欧洲的蓝色经济通道。

中国政府向21世纪海上丝绸之路沿线国家发出倡议，以共享蓝色空间、发展蓝色经济为主线，以保护海洋生态环境、实现海上互联互通、促进海洋经济发展、维护海上安全、深化海洋科学研究、开展文化交流、共同参与海洋治理等为重点，共走绿色发展之路，共创依海繁荣之路，共筑安全保障之路，共建智慧创新之路，共谋合作治理之路，实现人海和谐，共同发展。

在2017年陆家嘴论坛上，“一行三会”齐发声——

## 金融业改革开放的决心不能动摇

经济日报·中国经济网记者 陈果静 周琳

## 权威论道

在6月20日开幕的2017年陆家嘴论坛上，中国人民银行、银监会、证监会和保监会“一行三会”官员的发言是现场的焦点，市场更在仔细聆听。

今年上半年，在金融“去杠杆”背景下，金融监管政策重拳频出，各金融机构急于调整自身的资产负债结构，引发了金融市场的波动。随后，监管政策出台的节奏有所调整，但市场疑问仍存：防控金融风险是否意味着对金融创新“一竿子打死”，金融改革开放的步伐是否因此放缓？本次论坛上，“一行三会”官员的发言传递出一个共同的声音——金融业改革开放的决心不能动摇。

央行行长周小川：  
进一步扩大金融业对外开放

“金融服务业是竞争性服务业，受益于对外开放，今后还要进一步扩大对外开放。”中国人民银行行长周小川以中国制造业开放让中国成为世界工厂为例表明，越是开放充分、竞争激烈的行业，进步就越快。开放促进了国内的政策改革。

对于金融业保护，周小川并不赞同，他表示，个别人从自身利益出发，主张对金融业进行保护，等成长壮大了再开放，再参与国际竞争。各国经验（包括我国自身经验）都表明，保护易导致懒惰、财务软约束、寻租等问题，反而使竞争力更弱，损害行业发展，市场和机构不健康、不稳定。其中一个例子是亚洲金融危机前后所发生的那些现象。

“回顾国内外的改革历程，应该提高认识，坚定信心，坚定不移地走对外开放的道路。”周小川认为，从制造业、服务业开放的经验可推导出，金融行业不是例外，同样适用于竞争与开放规律。金融服务业在对外开放过程中，由竞争机制带来压力、动力、进步和繁荣，会发展得更好。

银监会副主席王兆星：  
不能因为出现一些乱象  
和风险就动摇改革创新决心

“我国的金融改革不是过快了，而是相对滞后。我国的金融创新不



是过多、过度了，而是相对不足。”银监会副主席王兆星发言时表示，不能因为出现了一些金融乱象，一些金融风险，就动摇和停止所必须进行的金融改革和金融创新。

对于如何平衡创新和风险之间的关系，王兆星表示，加强金融监管、治理金融乱象，防范金融风险与深化金融改革、推进金融创新并不是矛盾对立，而是辩证统一的。“一切金融改革与创新都应服务于经济的健康持续发展，增强支持实体经济的动力和能力。不能为改革而改革，为创新而创新。”

对于引发广泛关注的金融监管体系的改革，王兆星认为，要通过深化改革真正构建起一个完善高效的金融监管体系，包括金融监管政策和金融监管标准的统一协调体系，“各个监管部门应具有充分的监管资源和手段有效实施监管，要最大限度地防止监管真空和重叠。”

证监会副主席姜洋：  
坚持推进资本市场基础性  
制度改革

中国证监会副主席姜洋表示，当前资本市场改革发展既迎来新的发展机遇，也面临诸多挑战，防控金融风险任务艰巨。证监会将继续坚定

推进资本市场基础性制度改革、稳步扩大资本市场双向开放以及坚持依法全面从严监管。

“要看到，当前我国资本市场稳定运行的内在基础还不牢靠。股市、债市、期市等风险的关联度明显上升，我们要把防控金融风险放在更加重要的位置。”姜洋说。此外，还要坚定推进资本市场基础性制度改革、稳步扩大资本市场双向开放以及坚持依法全面从严监管。

姜洋表示，中国证监会将继续保持监管定力，改进监管方式，继续把依法从严监管推向深入。一是继续引导上市公司、证券期货经营机构回归本原，专注主业；二是切实加强市场监管建设，从制度上解决违法成本偏低、执法手段不足、执法威慑力不足等问题；三是紧紧依托中国人民银行牵头的监管信息协作机制，加强信息共享和政策共同协调，把握好节奏和力度，避免政策碰头叠加，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

保监会副主席黄洪：  
改革保险监管、防控保险  
业风险

“当前保险业也存在不少突出的问题。之所以存在这些问题，我认为

恰恰是改革没有到位所造成的。”保监会副主席黄洪表示，中国保险业的问题解决和风险防控有赖于继续推进改革。

对于改革的重要性，黄洪深有感触，他表示，过去40年保险业的每一个阶段都遇到了挑战，但都是前进中的问题，都是用改革和发展的办法来解决。“要真正解决这些问题，只有靠进一步深化保险业的改革。”

“保险好不好最重要靠市场来检验，根本是要看老百姓的口碑。”黄洪表示，要打好保险业全面深化改革攻坚战，坚持服务实体经济的发展路径。在改革发展方式、促进稳健经营的同时，改革管理机制、增强竞争能力。

更重要的是要改革保险监管，有效防控风险。在谈到具体做法的时候，黄洪表示，一是价格监管改革，要更大发挥市场在产品定价中的作用，引导资源配置；二是资本监管改革，通过穿透式监管、严查虚假注资和增资，确保保险公司量力经营；三是稽查体制改革，统筹全系统力量向稽查系统，提升发现问题和风险的能力；四是风险处置改革，把防控风险放在更加重要的位置，改革风险监测、预警和化解机制；五是队伍本领建设改革，加强干部队伍建设，解决恐慌问题。

新能源汽车产业迅速发展，但充电桩建设仍面临难题，专家认为——

## 充电设施建设应多考虑集中式

本报记者

王轶辰

有前瞻性，充分考虑新能源汽车充电倍率不断提升的趋势，参照燃油车时代的加油站模式，以集中式充电站为主、分散式充电桩为辅，从而降低用户改变习惯的阻力，减少电量浪费。

根据国家发改委等多部门下发的《电动汽车充电基础设施发展指南（2015—2020年）》，到2020年，全国新增集中式充换电站超过1.2万座，分散式充电桩超过480万个，以满足全国500万辆电动汽车充电需求。

从过往的分散式充电桩的使用情况来看，空置率极高，带来了巨大的浪费。不仅在商业地产，在住宅小区，燃油车占用充电桩车位也十分普遍。“本来车位就十分紧张，我不可能让车位空着等车过来充电，而且新能源汽车本就不多。”一个住宅小区的物业管理人员告诉记者。

记者了解到，如果规划中的480万个分散式充电桩按照一车一桩配备，单桩功率一般为7千瓦，乘用车月均行驶里程大约为1500公里，每千瓦时的续驶里程按7公里测算，每辆车月充电量大约为210千瓦时，月均充电时间约为30个小时。由此计算，设备的利用率不到5%。

另一方面，由于分散，充电桩的管理与维护困难，而且大多数位于商业地产和住宅小区中，一旦发生安全事故后果严重。此外，在效果尚不明朗的情况下投入巨大。按照当前分散式充电桩单个投入成本1万元（设备、施工、配电建设完成）计算，480万个分散式充电桩，需要累计投入480亿元。如果算上与这480万个充电桩配套的电网改造成本，累计投入过千亿元。

专家认为，分散式充电桩更适合

按需设置，而非现在的规划先行，因为分散式充电桩能够辐射的地理范围太小了，在需求不明确的情况下做大规模的规划，极有可能造成大量的闲置浪费。

随着电池充电倍率的不断提升，集中式充电站将能够以近似于加油的时间满足用户充电需求，用燃油车时代的加油站模式来大规模推广集中式充电站，既能够在不改变习惯的前提下较好地满足用户需求，也能减少投入和浪费，同时有利于维护管理，保证充电安全。

“集中式充电站和分散式充电桩相比，从经济效益上来说减少成本、避免浪费，从社会效益上来说安全隐患较低。”国务院发展研究中心企业所副所长、中国电动汽车百人会首席专家张永伟说。

乌专家学者热议“一带一路”倡议

## “一带一路”是乌中合作良好平台

本报塔什干6月20日电

记者李远报道：中国驻乌兹别克斯坦使馆、乌兹别克斯坦总统战略与地区研究所6月20日在塔什干联合举办“一带一路”专家学者和媒体记者座谈会。中乌两国知名专家、高校学者以及主流媒体记者共计60多人参会。

中国驻乌兹别克斯坦大使孙立杰说，今年是中乌建交25周年，25年来两国关系和各领域合作硕果累累。今年5月，乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫对华进行国事访问并出席“一带一路”国际合作高峰论坛，两国元首就各领域合作达成一系列重要共识，为中乌全面战略伙伴关系开辟了更广阔前景。

中国驻乌兹别克斯坦大使孙立杰说，今年是中乌建交25周年，25年来两国关系和各领域合作硕果累累。今年5月，乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫对华进行国事访问并出席“一带一路”国际合作高峰论坛，两国元首就各领域合作达成一系列重要共识，为中乌全面战略伙伴关系开辟了更广阔前景。